



“跑单路线更顺了，社保有补贴，还能免费上大学……上海给了我第二个家，我也愿意为这座城市出一份力。”淘宝闪购骑士车振宇（见左图）感受到上海对新就业群体的关怀，也一步步成长为城市治理的参与者。

### 算法向善，跑单更安心

2018年，车振宇来上海成为外卖骑士。“那时取餐秩序混乱，配送时间紧张，为避免超时，只能拼命赶时间。而且接一个远距离订单的收入，有时还不如跑两单近距离的。”他说如今情况已大为改观。今年4月，全国首份平台算法与劳动规则协议——《2025年度“饿了么”网约配送算法和劳动规则协议》在沪诞生。9月，该协议正式签订，覆盖全平台超过400万骑士。细数变化，车振宇说：“现在平台内骑士顺路合单率超90%，远距离订单会动态调整配送时间，超重、大体积、需爬楼等较难配送订单的计价权重也提高了。跑单节奏更自主，真正实现多劳多得，既安全又公平。”此外，平台还推出“超时免罚”机制，对交通安全的管控也更加严格，如骑士闯红灯时会收到语音提醒，违规将被限制接单，有效提升了骑士的安全意识。

### 服务暖心，生活有保障

“‘小哥驿站’里，空调、热水、微波炉、充电器、应急药品等配套设施一应俱全，我们随时可以歇歇脚，有的还提供免费体检……”车振宇口中的“小哥驿站”，是上海构建“人民城市 全域友好”服务网络的缩影。上海整合党群服务中心、商场闲置空间、快递网点等资源，沿着“小哥”工作地、居住地、歇脚地建成覆盖全市的友好服务阵地，让新就业群体的“家”无处不在。市委社会工作部联合高德、腾讯、百度地图，开发上线“全域友好服务地图”小程序，嵌入各大配送平台和快递企业骑士端App。车振宇表示，通过小程序，他能随时找到最近的服务点，“一键触达”各类支持。

目前，上海“新时代城市建设者管理者之家”已筹措供应约4.38万张床位，新就业群体可在服务阵地中通过“随申办”智能终端等方式链接房源、找到“新家”。更让车振宇惊喜的是福利保障的升级。《协议》提到，到今年年底，对于全国稳定跑单且愿意缴纳养老、医疗保险的骑士，平台将补贴至少50%保费，骑士队长和荣誉骑士可获全额补贴。车振宇介绍，平台还推出“橙意计划”，提供帮困资金、子女助学等福利。

### 双向奔赴，为城市服务

“我圆了大学梦，这是以前想都不敢想的事。”目前，他在杨浦区业余大学主修工商管理。他坦言学习让他视野开阔，与人交流的话题也多了，不再只盯着跑单这一件事。据了解，淘宝闪购推出的城市骑士求学圆梦计划，已帮助近百名骑士实现大学的梦想。

在上海，越来越多像车振宇这样的新就业群体，正逐渐从城市服务的“受益者”转变为基层治理的“新力量”。市委社会工作部发布五项行动，鼓励新就业群体成为“城市美好讲述者”“社区爱心接力手”“城市安全守护员”“出行服务先锋队”和“网格治理合伙人”。通过企业党组织与街道、社区的深度联建，党员车振宇每月参加两三次社区公益活动。“刚开始觉得有点耽误时间，但有一次，一位老爷爷对我说‘你们是上海的建设者’，那一刻特别感动。”如今，他积极响应“五项行动”，在送餐途中主动留意消防设施和餐饮卫生等安全隐患，参与助老送餐服务，用职业优势为城市治理添砖加瓦。

从初来时的陌生到如今深深扎根于此，车振宇的转变，是上海践行人民城市理念的生动写照。通过构建友好阵地体系、友好资源体系、友好指引体系，上海不仅提升新就业群体的获得感、幸福感与融入感，也增强了党在新兴领域的号召力、凝聚力与影响力。

本报记者 赵菊玲

作为新就业群体一员，外卖骑士车振宇成为社区治理“新力量”

首次

# 沪消防无人机实战侦察到被困者

8个自动无人机机场已覆盖徐汇全域



▲在前天的火灾救援现场，消防无人机发现已经昏迷的被困者  
►位于消防站屋顶的无人机站

受访者供图



已无大碍。

徐汇区消防救援局指挥中心主任陆健介绍，徐汇区居民小区、高层建筑多。对此，徐汇消防从2023年起试点无人机在灭火实战中的运用。目前，8个自动无人机机场已经覆盖徐汇区全域，可在火情发生时实现自动快速到场侦察。此外，徐汇消防还打造了透明化战场系统，接入了本市各个建筑物的人员和结构数据。此外，作为深入社区的末端消防力量，社区微型消防站的迅速到场也立了大功，发挥了“打早灭小”的作用。据此前消息，全市65个微型站点已全部完成建设工作。

## 知名演员的父亲因吃8个死蟹住院登上热搜 死大闸蟹为何蒸熟也不能吃

“乔任梁爸爸因吃8个死蟹住院”的消息近日登上微博热搜。相关视频称，乔父因舍不得丢弃家中已存放三日的大闸蟹，在食用后出现食物中毒症状，发烧入院。视频中透露，他吃了10只螃蟹，其中8只为死蟹，导致病情在短暂退热后再次加重。大闸蟹确实好吃，但为什么死大闸蟹不能吃？

### 细菌分解死蟹生毒素

上海海洋大学教授陈舜胜告诉记者，死了一阵子的大闸蟹不可拿来蒸了吃。“活蟹细菌就多，死后细菌更多了。”陈舜胜表示，“相比于海蟹，大闸蟹生活在细菌更喜欢的淡水里，而且大闸蟹身上的绒毛、缝隙也多，更易长细菌。”而大闸蟹死后，本就生活在蟹上的大量细菌脱离免疫系统的压

制，开始借着大闸蟹里的蛋白质、脂肪、淡水等资源“疯狂繁殖”。这些细菌有的能产生耐热的毒素，有的能和酶一起分解蛋白质产生耐热有毒的组胺，蒸熟了也无济于事。

急诊专家介绍，螃蟹死亡后，细菌在分解其体内蛋白质和游离氨基酸时，会释放出组胺、腐胺、尸胺等多种生物胺毒素。其中，组胺含量最高、生成速度最快，是引发中毒的主要元凶。

### 活蟹蒸熟后冷藏保存

实际生活中我们面临另一个问题：收到十几只装的大闸蟹礼盒，放着慢慢吃，蟹死了只能丢掉；一锅全蒸了一顿饭又吃不掉，那该如何处理？

上海海洋大学教授宁波表示，一种办法是彻底蒸熟了放冰箱慢慢

吃。“蒸熟后尽快用保鲜膜、保鲜盒装起来，放冰箱冷藏。为了安全和保持口感，下次吃的时候最好再上锅蒸一次，并且在一天内吃完。”另一种方式，则是活着冷藏。研究显示，让大闸蟹缓缓冷却到7℃左右保存，能让它们最长存活10天。家里冰箱冷藏温度一般在2℃到4℃，若给大闸蟹裹上湿纸巾保湿再冷藏，也能让它们活得久一些。“不过，一定要把活大闸蟹和冰箱里其他食物分开放，尤其是熟食。”宁波提醒。

营养科专家建议，老年人每次食用大闸蟹建议不超过1只；2岁以下婴幼儿不建议食用。痛风和高尿酸人群如果在急性发作期，需要禁食大闸蟹，缓解期则每次食用不超过1只，且严禁饮用蟹汤。

本报记者 郁阳

## 邮轮免税店手表被调包

本报讯（记者 杨洁）邮轮免税店内多块高档手表被调包，“内鬼”获利数十万元……上午，上海警方通报近期侦破的一起职务侵占案件。

近期，上海一国际邮轮服务有限公司向上海市公安局边防和港航分局报案，称邮轮免税店内出售的多块高端名牌腕表均不符合正品工艺，怀疑被调包。经专业鉴定，异样的9块腕表均为仿冒品，涉案金额达24万余元。10月13日，边防港航分局组建“涉企案件联合专案组”，与

免税店管理人员详细梳理商品采购、入库、存放、销售等全流程，初步锁定“熟人作案、利用职务便利实施侵占”的侦查方向，并采取双线侦查模式，对免税店32名销售人员的资金流水、社交记录及物流信息进行逐一排摸核查。最终发现销售员刘某的网银账户近一年内有12笔大额资金转入，且转入方均

为二手商，存在重大作案嫌疑。10月16日，该邮轮停靠吴淞国际邮轮港码头后，专案组迅速登船抓捕。犯罪嫌疑人刘某交代，自2024年11月至今，利用职务便利低价购买同款仿冒腕表，调换店内正品腕表变卖获利。目前，刘某因涉嫌职务侵占罪被上海铁路运输检察院批准逮捕，涉案财物追查正在进一步开展中。

# 上海给了我第二个家，我愿为城市出力